5422 Viden undersokning om klimat- 5425

, Diagrammet visar resultatet frin en
?Vilket parti skulle du rosta pa om det var val idag?

Bland de som svarade var det 5,1 % som svarade "Miljopartiet”.
Felmarginalen pa 95 % -nivan var 0,5 procentenheter.

férindringen intervjuades 1000

slumpmassigt utvalda personeri Sverige i

dldern 18-79 &r.

tittarundersékning av ett nyhetsprogram
under sex minader. | diagrammet visas
aven konfidensintervallen med svarta
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} ! ; 5416 Vid en svensk viljarundersokning stalldes frigan: '
| 1 |
E

a) P4 frigan lodrita streck.
; a) Vad betyder detta? . o g e " _ .
| [ ) id te valet fore undersékningen fick Miljépartiet 4‘,4% Ar du or olzgf’ " If’hmatforandrmgen? % ‘r Andel tittare pa nyheterna
b) Vid senas el inel i istiske svarade 76 % "Jq”,
: rosterna. Var partiets okning i undersékningen statistis s S S
{ ] 1 e - nifikant?. Motivera ditt svar. Kan man tolka resultatet som att 76 % o S
L Slg : av hela Sveriges befolkning r orolig for }
s 1 : Sl S ran i - (u'hia PV s C . (S .
| % siikerhet ligger vardet for hela vdljarkaren i klimatforéindringen?
! | ‘ . 2 iMﬂ::izjueﬂt Hul O,Sg) %, det vill séga mellan 4,6 % och 5,6 %. Motivera ditt svar. R } kA i e
1 e ? g e 44—~ -~ 1
; . b) Ja, dkningen var statistiskt signifikant. b) P4 frigan T I
(0 ivering: i -- “Tror du att klimatférdndri [ St
| ‘ i Pk e e e el il o B
i mellan 4,6% och 5,6%, ar en statistisk séker Gkning. svarade 86 % "Ja”. Felmarginalen p& 21 é_ :
e 95 %-nivan var 2,0 procentenheter. . —>
lHH |

322

250 slumpmadssigt utvalda personer fick
fragan:
Tycker du att stadens centrum ska vara
bilfrite?
200 personer svarade:
Ja: 85 Nej: 70 Vetej45

a) Hur stort var bortfallet?
Svara i antal personer och i procent.

b) Hur stor andel i urvalet svarade Ja?

¢) Hur stor andel av de som svarade,
svarade Ja?

Ar 6kningen statistiskt signifikant mellan
dren
a) 2010 och 2020

5419 Vid en véljarundersékning far ett parti

5420

8,0% av rosterna. Felmarginalen &r 1,5
procentenheter.

Vilket 4r konfidensintervallet?

En stickprovsundersékning gav resultatet
4% med felmarginalen +2 procentenheter.

Nésta métning av samma sak gav resultatet
10%.

Vilket eller vilka av alternativen ger en
statistiskt signifikant 6kning?

Felmarginalen vid andra métningen &r
A stOrre én 4 procentenheter

stickprovsundersgkning om antal personer
i urvalet 6kar?

Vilj ett av alternativen A-C.
A Felmarginalen okar.

Tolka detta,

5423] Vid en stickprovsundersi)'kning stdllde

man, till 500 slumpvis valda 20-dringar,
fragan:

"Har du druckit alkohol senaste veckan?"

Resultatet blev 122 Ja, 188 Nej och resten
svarade inte,

Vid en undersékning av bortfallsgruppen
fann man att 80% av dem som inte svarat
hade druckit alkohol senaste veckan.

a) Hur stort var bortfallet? Svara i antal
personer och i procent,

b) Berikna resultatet bland de som
svarade.

) Berikna resultatet i hela urvalet.

Vid senaste valet fére undersékningen fick
Socialdemokraterna 28,3 % av rosterna,

Var partiets nedgang i undersokningen
statistiskt signifikant?

April - Maj  Juni  Juli Aug  Sept

Kathryn anser att undersékningen visar
pd en statistiskt sakerstalld 6kning mellan
april och maj.

Kirsty menar att okningen &r statistiskt
sakerstilld forst mellan april och juni.

Anna séger att okningen ir statistiskt
signifikant férst mellan april och
september.

Vem har rétt? Motivera ditt svar.

5426/ Féljande fréga stilldes till 800 personer i

en stad:

"Vara tvd fotbollsklubbar har beslutat att

gd samman till en klubb. Ar det ett brq eller
daligt beslut?”

svarat gjorde man en undersékning bland
personerna i bortfallsgruppen.

Av dem svarade 17 personer "Ddligt”, 27
svarade "Bra” och 16 svarade "Ver ef”.
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L - ) ] Uppskatta andelen som tyckte att beslutet
l b) 2010 och 2015 B Felmarginalen minskar. . Motivera ditt svar. var bra respektive daligt,
il C Felmarginalen dndras inte. | !
| ¢) 2015 och 20207 ‘
It .
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o
Ty : = nheter 200 personer svarade, Ay dem ansde 150 i
| et B mindre 4n 4 procenten : | g
5418 Andeleri ilgiréif:a Ar Andel C 4 procentenheter 5424 Vid en svensk Véiljarundersékning svarade att det var ett daligt beslut och 50 tyckte ?
Son;rrtr)lsndet har 2010 | (28+3)% D mindre &n 2 procentenheter. 25,8% att do thnto s . adt v |
re . | lm‘
i ei undersokning 2015 | (36+3)% . . ‘ Soc1aldelmokraterna om det var val idag. e yar i e ‘F |
isat sig 6ka 2020 | (40+3)% 5421 Vad hinder med felmarginalenien i FEinisging o . I
visa ; £3)% |




5427 En statistiktext lyder:
"Konfidensnivan vdljs ofta till 95 %.
Konfidensintervallet anges som x % f, ddr x
dr resultatet och f dr felmarginalen.
Om man viljer en hogre konfidensnivd, t.ex.
99 %, kommer felmarginalen att [_].”
Vilket av foljande alternativ kan std i
rutan?
A minska B odka C vara ofordndrad

Motivera ditt svar.

5428 ]en tv-sidnd final av en talangtavling fick

Lena 48 % och Hans 52 % av rosterna.

549% av tittarna rostade.

a) Hur manga procent av tittarna rostade
pa Hans?

b) Hur méanga roster fick Lena om antalet
tittare var 2,3 miljoner?

¢) I en stickprovsundersékning av de som
inte réstade fann man att 70 % av dem
skulle ha réstat pa Lena.

Hur stor andel av tittarna hade behovt
rosta for att Lena skulle vinna?
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5429| Felmarginalen f vid ett obundet slump-
missigt urval pd konfidensnivan 95%
berdknas med formeln

_19g..P100-p)
f=196 JQ_T:__

dér n ar stickprovsstorleken och p dr den
procentuella andelen av populationen.

a) Berdkna felmarginalen om urvalet ar
1000 personer och den procentuella
andelen dr 20,0 %.

b) Beriékna felmarginalen om urvalet dr
100 personer och den procentuella
andelen ar 20,0 %.

¢) Hur stort &r stickprovet om
felmarginalen dr 5% och den
procentuella andelen dr 50 %?

d) Anton péstér att felmarginalen f alltid
dkar da den procentuella andelen p
okar.

Ar detta sant?
Motivera ditt svar.

e) Henny driver ett forskningsprojekt
dédr hon bland annat underséker hur
langa en viss sorts skalbaggar ar.
Tabellen visar resultatet fran hennes
stickprovsundersékning.

Langd xicmé Frekvens |

1,0<x<1,5 5
. 1,5<x£2,0ﬂ 17
' 20<x<25| 57
.2,5<x£3,0‘ 23
130<x<35 “

Hur stor andel av hela populationen av
dessa skalbaggar dr langre dn 2,5 cm?

Ge svaret med en felmarginal pa
95 %-nivan.
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e —————
| Aktivitet o

Ett modeliférsok
av en véljarunderséikning

Materiel:
Ett stort antal (> 3000) Plastpdrior i olika firger.

De statistiska undersékningar som far storst

4 : e
t;yn'l.n_'ie imedia dr opinionsundersokningar
oc Valjarundersfjkningar.

Du ska, med hjéi"lp_ av ett modellforsék, utféra och
rapplortera en valj arundersékning i ett land dar
det finns flera olika politiska partier,

Viljarkdren i detta modellférsék representeras av
ett stort antal plastpirlor i olika farger.

| 1 | ?falj den fé't.rg Pé pérlor som du vill underséka
\ var beskrivning har vi valt roda pérlor. ;

! a) Gor tre stickprov pa i
pa 10, 40 res
! 160 pérlor. Lo

| b) Rikna antalet roda pérlor i varje stickprov

oc_h berékna sedan andelen roda pérlor i
stickproven.

(] -
| 2| Berikna felmarginalen fmed hjilp av formeln

f=1,96,/£000-p)
n

dérn ar stickprovsstorleke
Fylli tabellen.

noch p drandelen i procent.

3| Upprepa med en annan firg. |

4 Kommentera ditt resultat.

4 IeEen Procenttal A
_7_!7_/:“73 l_ro f"a gt ‘ p . Det sanna virdet
- |
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